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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Zusammenfassung

Mit dem neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel flr die hausliche Pflege" wird erstmalig
umfassend und ohne Verkaufsinteresse via Internet tGber Hilfsmittel in der hauslichen
Pflege und deren Einsatzmdglichkeiten deutschlandweit informiert. Dazu wurde ein
Online-Ratgeber mit circa 270 Hilfsmittelbeschreibungen, Tipps zur Versorgung mit
Hilfsmitteln Gber die Kranken- und Pflegekassen sowie zur Erprobung ein Angebot fir
die Onlineberatung per Formular aufgebaut. Zielgruppen des neuen Internetangebotes
sind die Pflegebedurftigen, ihre Angehérigen und die in der hauslichen und
ambulanten Pflege sowie in der Beratung und Begutachtung tatigen Menschen. Der
neue Ratgeber dient der Unterstiitzung von pflegebedlrftigen Menschen, behinderten
Kindern und deren Angehdrige, damit sie durch den Einsatz von Hilfsmitteln mdglichst
lange in der eigenen Hauslichkeit leben kénnen.

Um Synergien zu nutzen und die Nachhaltigkeit sicherzustellen, wurde das Angebot
an das bereits vorhandene, in Deutschland einmalige, eigenfinanzierte Internetportal
www.online-wohn-beratung.de angedockt. Fiir die Verbreitung und Offentlichkeits-
arbeit ist eine breite Basis an Kooperationen und anderen Formen der Zusammen-
arbeit auf regionaler und nationaler Ebene vorhanden.

Die Durchfihrung des Projektvorhabens umfasste insbesondere die Erstellung der
bendtigten Hilfsmittelinformationen, den Aufbau einer benutzerfreundlichen Menu-
fihrung, eine zielfhrende Unterteilung der Ratgebertexte, die Erstellung von Tipps zur
Hilfsmittelversorgung Uber die Kranken- und Pflegekassen, den Aufbau eines
Formulars fir die Onlineberatung sowie die redaktionelle Einbindung der erstellten
Inhalte in das bestehende Portal. Projektbegleitend fanden Anwendungstests statt.
Zeitgleich wurden technische und gestalterische Anpassungen des Informationsportals
www.online-wohn-beratung.de zur nutzerfreundlichen Einbindung des neuen Projekit-
angebotes vorgenommen. Des Weiteren erfolgten ein BITV-Test', der Aufbau einer
Produktschau und MaBnahmen zur Offentlichkeitsarbeit.

Gender Mainstreaming: Um bei der Planung des Ratgebers geschlechtsspezifische
Ungleichheiten zu vermeiden, waren Frauen und Manner am Diskurs Uber den Aufbau
und an der Gestaltung sowie an den Anwendungstests beteiligt. Zur leichteren
Lesbarkeit wurde im Ratgeber nur die mannliche Form verwendet, beide Geschlechter
sind aber damit gemeint.

Der neue Online-Ratgeber ermdglicht Informations- und Ratsuchenden, vom Wissen
und der Erfahrung des Beratungsteams von Barrierefrei Leben e.V. zu profitieren und
individuelle L&sungsmdglichkeiten fir die eigene Situation aus dem Internet zu
erfahren. Dabei ist von Bedeutung, dass keine Verkaufsinteressen des Vereins
vorhanden sind. Mit dem Ratgeber "Hilfsmittel flr die hausliche Pflege" wird eine
virtuelle Beratung auch auBerhalb Hamburgs ermdglicht.

" Der BITV-Test ist ein Priifverfahren fir die umfassende und zuverléssige Priifung der Barrierefreiheit
von informationsorientierten Webangeboten. Grundlage fiir den BITV-Test ist die Barrierefreie
Informationstechnik-Verordnung (BITV).
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

1. Einleitung

Der Verein Barrierefrei Leben e.V. unterhélt seit 2006 das Portal www.online-wohn-
beratung.de. Bisher wendete sich das Informations- und Beratungsangebot an
Menschen, die mit kdrperlichen Einschrankungen zu Hause selbstbestimmt und selbst-
standig wohnen wollen, deren Angehdrige, sowie an Personen, die vorsorglich ihr
Zuhause barrierefrei modernisieren wollen. Die Praxis zeigte jedoch, dass Uber das
Internetportal aus ganz Deutschland haufig auch Anfragen zum Thema Pflege gestellt
wurden. Pflegebedirftige Personen und pflegende Angehdrige, aber auch professi-
onell in der Pflege Téatige, wie z.B. Mitarbeiter von Pflegestlitzpunkten und ambulanten
Pflegediensten, sowie andere in die hausliche Pflege involvierte Personen, wie z.B.
Pflegegutachter, sind per Internet auf der Suche nach Informationen, wie Pflege-
situationen durch Hilfsmitteleinsatz besser bewaltigt werden kdnnen. Daher war es das
Projekiziel, diese Licke zu schlieBen und dazu einen Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir
die hausliche Pflege" aufzubauen und in das vorhandene Portal einzubinden.

2. Zum Projekthintergrund

Hilfsmittel in der hauslichen Pflege haben mehrere Funktionen. Zum einen sollen sie
dazu beitragen, den Pflegebedirftigen ein méglichst selbststandiges und selbstbe-
stimmtes Leben zu ermdglichen, zum anderen sollen sie die pflegenden Angehdrigen
und die professionell in der hauslichen Pflege tatigen Pflegefachkrafte unterstitzen.
Entsprechend war das Ziel, fir méglichst viele Tatigkeiten in der h&uslichen Pflege
Hilfsmittellésungen zu berlcksichtigen.

Um mdglichst fir alle in der Pflege involvierten Personen eine einfache Nutzung bereit
stellen zu koénnen, erfolgte eine auf die Thematik zugeschnittene Informations-
aufbereitung, die sich an Aktivitaten in der hduslichen Pflege und méglichen Varianten
des Hilfsmitteleinsatzes orientiert. Dabei wurden die Inhalte der beiden Pflegestér-
kungsgesetze bertcksichtigt.

Der neue Online-Ratgeber wurde auf der Grundlage der bisherigen Arbeit und
Berufserfahrung des Fachpersonals und der eingebundenen ehrenamtlich Tatigen
erarbeitet, erprobt und Uber die Grenzen Hamburgs zur Verfligung gestellt.

Das Projekt ist zum 01.05.2016 gestartet. Die Freischaltung des neuen Ratgebers
erfolgte am 31.10.2017.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

3. Durchfiihrung

Far den Aufbau des Online-Ratgebers "Hilfsmittel fir die h&usliche Pflege" mussten
die entsprechenden Ratgeberinformationen erstellt, redaktionell online eingebunden
und durch begleitende Anwendungstests erprobt werden. Des Weiteren waren zur
nutzerfreundlichen Einbindung des neuen Projektangebotes technische und
gestalterische Anpassungen des Informationsportals www.online-wohn-beratung.de
erforderlich.

Im Einzelnen wurden folgende Projektarbeiten umgesetzt:

3.1 Aufbereitung der Hilfsmittelinformationen

Ein wesentlicher Bestandteil des neuen Hilfsmittelratgebers ist die Darstellung
verschiedener Lésungen, die in unterschiedlichen Situationen helfen kdnnen, die
Pflege(-tatigkeit) zu erleichtern. Dabei ging es nicht darum, alle Produkte aufzufihren,
die auf dem Markt erhaltlich sind, sondern exemplarisch aufzuzeigen, zu welchem

Anwendungsfeld bzw. zu welcher Pflegetéatigkeit welche Hilfsmittellésung passt.

Zu Projektbeginn wurde eine Liste mit Hilfsmittelanwendungsfeldern erstellt (vorerst
waren dies An- und Auskleiden, Erndhrung, Kérperpflege, Mobilitat/Transfer, Pflege im
Bett, Toilettengang). Im nachsten Schritt wurde fir jedes Anwendungsfeld eine
Auflistung der in der hauslichen Pflege allgemein Ublichen Pflegetatigkeiten erarbeitet.
Zum Beispiel wurde im Team fir das Hilfsmittelanwendungsfeld "Pflege im Bett"
festgelegt, das Hilfsmittel fir Aufsuchen und Verlassen des Bettes, das Liegen im Bett,
Vermeidung von Dekubiti, das Umlagern im Bett und das Halten einer stabilen
Sitzposition im Bett dargestellt werden sollen. Im nachsten Schritt wurden den
Pflegetétigkeiten entsprechende Hilfsmittelldésungen zugeordnet.

Die Liste mit Anwendungsfeldern, die entsprechenden Pflegetatigkeiten und die daftr
exemplarisch vorgesehenen Hilfsmitteldsungen wurden im Projektteam und spater
auch mit den Teilnehmerinnen und Teilnehmern der Anwendungstests diskutiert und
optimiert. Da im Laufe des Projektes immer wieder zuséatzliche Ldésungen in die
Darstellung aufgenommen wurden, flhrte dies zur Beschreibung von 270
unterschiedlichen Hilfsmittellésungen.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Wie im Laufe der Projektdurchfihrung deutlich wurde, ermdglicht diese Vorgehens-
weise, fur Aktivitdten in der h&uslichen Pflege einfach und schnell Informationen zu

Hilfsmittel6sungen zu finden.
3.1.1 Erstellung von Texten und Fotobeschaffung fiir tiber 270 Hilfsmittel

Einen wesentlichen Teil der Projektarbeit beanspruchte die Erstellung der tber 270
Hilfsmittelbeschreibungen sowie die Beschaffung von Uber 1.000 Fotos. Um eine
Ubersichtliche Nutzung zu ermdglichen, wurde ein einheitlicher Aufbau fir die
Darstellung der Hilfsmittelldsungen festgelegt. Die Struktur und die Bezeichnungen fir
die inhaltliche Untergliederung der einzelnen Ratgebertexte wurden im Laufe des

Projektes - auch unter Berlcksichtigung von Anwendungstests - mehrfach angepasst.
Aktuell sind die einzelnen Hilfsmittelldsungen wie folgt strukturiert:

Kurzbeschreibung des Hilfsmittels

Foto bzw. Bild-Slider mit Hilfsmittelbeispiel(en)

Ein- und Ausklappelement: "Flr wen ist das Hilfsmittel geeignet?"

Ein- und Ausklappelement: "Welche verschiedenen Ausfiihrungen gibt es?"

AN A

Ein- und Ausklappelement: "Was ist bei Auswahl und Anwendung zu
beriucksichtigen?”

Ein- und Ausklappelement: "Tipps flir Bastler und Sparer"

N o

. Ein- und Ausklappelement: "Erklarvideo(s) "

8. Ein- und Ausklappelement: "Ist das Hilfsmittel eine Leistung der Kranken-
/Pflegekasse?"

9. Buttons mit weiterfihrenden Links

3.1.2 Unterteilung in Anwendungsfelder

Da eine Besonderheit des neuen Ratgebers eine auf die Pflegetéatigkeit zugeschnittene
Mentflhrung sein soll, musste eine geeignete Unterteilung flr die UGber 270
Hilfsmitteldarstellungen gefunden werden, die sich an Aktivitdten in der hauslichen
Pflege und mdglichen Varianten des Hilfsmitteleinsatzes orientiert. Erste
Anwendungstests ergaben, dass Begriffe wie "Mobilitat" bei nicht allen Befragten eine
moglichst einfache und zielfliihrende Hilfsmittelsuche versprachen. Die Bezeichnungen
fr die thematische Gliederung der Hilfsmittel wurden daher im Zuge der

Projektentwicklung und -tests mehrmals verandert.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Aktuell sind die im Online-Ratgeber aufgefihrten Hilfsmittelbeschreibungen nach

folgenden Pflegetéatigkeiten unterteilt:

e An- und Auskleiden

e Essen und Trinken

e Fahren und Schieben

e Gehen und Gehtraining

e Korperpflege

e Sitzen und Aufstehen

e Stehen und Stehtraining

e Toilettennutzung

e Transfer: Aufrichten, Heben und Umsetzen
e Treppen: Stufen und Schwellen Gberwinden
e Zubettgehen - Im Bett pflegegerecht liegen, schlafen und sitzen

3.2. Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln tiber die Kranken- und Pflegekasse

FOr das Modul "Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln Gber die Kranken- und Pflege-

kasse" wurden Texte zu folgenden haufig gestellten Fragen erstellt:

e Was sind Hilfsmittel und was sind Pflegehilfsmittel?

e Wer hat Anspruch auf Hilfsmittelversorgung?

e Wie beantragt man Hilfsmittel?

e Was sollte im Rezept stehen?

e Welcher Kostentrager zahlt was, wie hoch sind die Zuzahlungen?
e Welche Hilfsmittel muss man selbst bezahlen?

e Was tun, wenn der Antrag abgelehnt wird?

e Wo gibt es eine Hilfsmittelberatung?

Damit die flr eine Hilfsmittelversorgung erforderlichen Ablaufe fir Personen ohne
Fachkenntnisse einfacher nachvollziehbar sind, wurden entsprechende Schaubilder

erstellt.

3.3 Formular fiir die Onlineberatung

Im Rahmen des Projektverlaufs wurde bei den Anwendungstests die Frage gestellt, ob

eine Hilfsmittelberatung auch per Internet méglich sei. Es zeigte sich, dass es

Barrierefrei Leben e. V. 7



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

wilnschenswert ist, daflr ein Formular bereitzustellen, Gber das die vorhandenen
Einschrankungen und die daflr benétigten Hilfsmittelésungen abgefragt werden
kénnen. Daher wurde - erganzend zu den im Projektantrag aufgeflihrten Angeboten -

ein Formular fir Beratungsanfragen inhaltlich erstellt und technisch umgesetzt.
Das Formular besteht aus folgenden Feldern:

e Angaben zur Person, fur die die Hilfsmittel angedacht sind
e Angaben zu den bei der Person vorhandenen Einschrankungen

e Angaben zu den Anwendungsfeldern bzw. Pflegetatigkeiten, fir die Hilfsmittel-
I6sungen gesucht werden

e Angaben zur hduslichen Situation
e Angaben zu den Zielen, die mit Hilfsmitteln erreicht werden sollen
e Angaben zu bereits verwendeten Hilfsmitteln

e Funktionen zur Bereitstellung von Fotos der Raume bzw. Einrichtungsobjekte,
fur die L6sungen gesucht werden.

e Felder zur Angabe der bendtigten Kontaktdaten

Erste Erprobungen ergaben, dass das Formular fir die Online-Beratung einerseits
eine moglichst genaue Beschreibung der individuellen Situation liefern soll und
anderseits zum Ausflllen Ubersichtlich sein muss. Getestet wurde, welche Angaben
fir die genaue Beschreibung der Einschrankungen erforderlich sind. Im Ergebnis
fihrte dies zu etwa doppelt so vielen Abfragepunkien wie im ersten Entwurf
vorgesehen. Allein die Klarung, welche Greifbewegungen noch méglich sind, erfordert
16 Abfragepunkte zu Arm-, Hand- und Fingerbewegungen. Da neben den
Einschrankungen auch die Anwendungsfelder abgefragt werden, ergeben sich Uber
120 mdgliche Abfragepunkte. Das Formular wurde dadurch sehr umfangreich. Um die
Ubersichtlichkeit zu gewahrleisten, wurde fiir die Abfrage der Anwendungsfelder ein

Akkordeon-Element zum Ein- und Ausklappen erprobt und abschlieBend verwendet.

3.4 Einbindung des Online-Ratgebers in das bestehende Portal

Damit der neue Online-Ratgeber "Hilfsmittel flr die h&usliche Pflege" in das
bestehende Portal eingebunden und mit den einzelnen Informationsmodulen vernetzt
werden konnte, waren eine Uberarbeitung der Startseite und gestalterische
Anderungen im Redaktionssystem notwendig.

Barrierefrei Leben e. V. 8



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

3.4.1 Technische Arbeiten fiir die leichte Zugéanglichkeit und einfache Nutzung

Da zur Umsetzung dieser MaBnahme eine Auftragsvergabe an eine Internetagentur

erforderlich war, wurden drei Kostenvoranschlage eingeholt. Den Zuschlag erhielt das

kostenglinstigste Angebot von n@work Internet Informationssysteme GmbH.

Folgende technische MaBnahmen wurden durchgefihrt:

Erstellung von Seiten-Layouts zur Einbindung des Online-Ratgeber auf der
Startseite des Portals und eines Seiten-Layouts fiir die neuen Ratgeberseiten

Schaffung von Funktionen fliir eine mehrspaltige Bilddarstellung

Erstellung einer "Responsive Images" Funktion, damit die redaktionell
einzupflegenden Bilder auf jedem Ausgabegerat in bestmdglicher Qualitat
dargestellt werden und das Laden unnétiger Datenmengen vermieden wird

Erstellung von Bild-Slider-Elementen fir die Ubersichtliche Darstellung von
Hilfsmitteln. (Ein Bild-Slider besteht immer aus mehreren Bildern. Im Gegensatz
zu einer Bildergalerie ist jeweils nur ein Bild zu sehen, dieses aber in voller
GroBe. Das Durchblattern erfolgt Gber die im linken und rechten Bereich
befindlichen sehr groBen Pfeiltasten.)

Erstellung von Akkordeon-Elementen, die sich vom Besucher ein- und
ausklappen lassen und eine Ubersichtliche Darstellung umfangreicher Inhalte
auf einer Ratgeberseite gewahrleisten

Schaffung einer Funktion fir Copyright-Hinweise fir die im Ratgeber
verwendeten Media-Dateien

Navigationselemente und Links fir Linklisten wurden verandert um weite
Abstande und groBe Klickflachen ermdglichen. (Man muss nicht genau das
verlinkte Wort treffen, oftmals ist die ganze Zeile verlinkt oder lcon und Wort
anklickbar. GroBe Buttons erleichtern zusatzlich die Nutzung auf mobilen
Ausgabegeraten.)

Alle neuen Funktionen wurden entsprechend den Vorgaben der Barrierefreien
Informationstechnik-Verordnung (BITV) erstellt.?

3.4.2 Redaktionelle Einbindung der Ratgeber-Inhalte

Die Einbindung der Ratgeber-Inhalte wurde alltagsorientiert gestaltet, damit die

Ratsuchenden in einfacher und anschaulicher Weise Lésungen fiir ihre Problemlagen

finden (Beispiele siehe Anlage 1).

? Der BITV-Test ist ein Priifverfahren fiir die umfassende und zuverlassige Priifung der Barrierefreiheit
von informationsorientierten Webangeboten. Grundlage fiir den BITV-Test ist die Barrierefreie
Informationstechnik-Verordnung (BITV).

Barrierefrei Leben e. V. 9



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Folgende redaktionelle Arbeiten wurden durchgefihrt:

e FUr eine moglichst benutzerfreundliche Bedienflihrung wurde ein
entsprechendes Men( erstellt. Die Struktur des Ratgebers ist logisch aufgebaut
und die Inhalte klar voneinander abgegrenzt. Alle Inhalte sind durch
semantische Strukturelemente (Uberschriften, Absatze oder Listen) gegliedert.

e Die erstellten Texte flr die circa 270 ausgewahlten Hilfsmittel wurden mit dem
CMS-Redaktionssystem in das Portal Gbernommen.

e Da fur alle Ratgeberseiten Fotos bendtigt wurden, musste eine entsprechende
Datenbank aufgebaut werden. Bei Barrierefrei Leben e.V. bereits vorhandene
Fotos wurden ausgewahlt und flr den neuen Ratgeber bereitgestellt. Des
Weiteren wurden Fotos von Dritten angefordert. Dazu wurden Vereine und
Verbande sowie Hersteller und Handler angeschrieben. SchlieBlich mussten die
Fotos entsprechend dem vorgesehenen Format 16:9 zugeschnitten werden.
AbschlieBend wurden alle Fotos in das CMS-Redaktionssystem hochgeladen
und mit ALT-Texten, Quellenangaben und Bildunterschriften versehen. Danach
erfolgte die Einbindung in die entsprechenden Ubersichtsseiten und die circa
270 Seiten mit den Hilfsmittelbeschreibungen.

e Soweit méglich wurden in den Seiten mit Hilfsmittelbeschreibungen Videos
eingepflegt. Fir jedes per YouTube verlinkte Video erfolgt eine Quellenangabe.

e Die erstellten Texte "Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln Gber die Kranken-
und Pflegekasse" sowie die ebenfalls dazu erstellten Schaubilder wurden in das
CMS-Redaktionssystem Gbernommen.

e F0r die Suchmaschinenoptimierung wurden fir alle neu erstellten Seiten
Metadaten (Inhaltsangabe, Meta-Tags/Keywords, Description) eingepflegt.

e Eine Seite mit Bedienhinweisen wurde erstellt und eingepflegt.
e Alle Texte wurden Korrektur gelesen.
e Alle erstellten Links wurden auf ihre Funktion gepruft.

3.5 Anwendungstests

Nach Fertigstellung der ersten Entwdirfe fiir den neuen Online-Ratgeber wurde mit den
entwicklungsbegleitenden Anwendungstests begonnen. Mit Hilfe dieser Tests sollten
die erstellten Ratgeber-Seiten auf Nutzerfreundlichkeit gepruft und eventuelle Bedarfe

fur zusatzliche Inhalte "ermittelt" werden.

Die 35 - in unterschiedlicher Lange und Intensitat - durchgeflhrten Tests flossen direkt

in die Entwicklung ein.

Bei den Tests der oben beschriebenen Arbeitspakete wurden Pflegebediirftige,

pflegende Angehérige und professionell in der Pflege / Pflegeberatung /

Barrierefrei Leben e. V. 10



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Hilfsmittelversorung tatige Personen hinzugezogen. Die Personen waren

unterschiedlich alt, es handelte sich um Frauen und Manner.
Die nachstehende Aufzahlung spiegelt die Teilnehmerstruktur der Tests wider:

e Geschlecht: 18 weiblich, 17 mannlich

e Alter: 6 Personen ~ 20-39 Jahre, 14 Personen ~ 40-59, 8 Personen ~ 60-69
Jahre, 3 Personen ~ 70-79 Jahre, 4 Uber 80 Jahre

e Status: 5 Personen "Alten-/Krankenpflegeberuf', 16 Personen "Angehd&rigen-
pflege", 3 Personen "Hilfsmittelversorgung"”, 7 "Pflegedlrftige Personen" und
4 Personen "Pflegeberatung"”

Das Feedback der in die Tests einbezogenen Personen hat zu - wie oben erwahnt -
technischen Anpassungen, zu optimierter Bedienfiihrung, zu inhaltlichen Anderungen
und zu Erganzungen beim Projektangebot gefihrt. Getestet wurden u.a. die neue
Bedienfuhrung, das Finden von Hilfsmittelldésungen, das Finden von Informationen zur
Hilfsmittelversorgung und das Formular fir die Onlineberatung. Des Weiteren wurden
neue Funktionen getestet, wie z.B. das Akkordeon-Element zum Auf- und Einklappen
von Inhalten, der neue Bild-Slider sowie die neue Suchfunktion.

3.6 Barrierefreiheit

Das neue Internetangebot wurde, geman der "Barrierefreie Informationstechnik-
Verordnung" und der WAI-Richtlinien fir barrierefreies Webdesign zuganglich fir alle
Menschen erstellt. Die Prifung der Barrierefreiheit ist mit dem BITV-Testverfahren
erfolgt. Die Umsetzung erfolgte in Zusammenarbeit mit der n@work
Internetinformations-systeme GmbH und der DIAS GmbH / BIK Beratungsstelle
Hamburg.

3.7 Produktschau

Die Berucksichtigung einer Produktschau ist ein Angebotsmodul, das sich im
bestehenden Portal bereits bewahrt hat. Die Produktschau stellt im bestehenden
Portal eine Besonderheit dar, weil die Aufbereitung in qualitatssichernder Kooperation
mit den Herstellern erstellt und deshalb als gesondertes und speziell
gekennzeichnetes Angebot gefiihrt wird. Dieser Ansatz gewahrleistet einerseits eine
stete Aktualitdt der aufgenommenen Produkte, informiert die Ratsuchenden Uber

Barrierefrei Leben e. V. 11



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Produktdetails und bietet die Mdglichkeit zur direkten Kontaktaufnahme zum Anbieter.
Andererseits ist es ein kostenglnstiges Verfahren der Aktualisierung und tragt
wesentlich zur Finanzierung und damit auch zum nachhaltigen Betrieb des Portals
ohne weitere O6ffentliche Mittel bei. Deshalb wurde fliir den Online-Ratgeber eine
Produktschau zu Hilfsmitteln eingerichtet. Um die Neutralitdt der Produktschau
sicherzustellen wurden die in Deutschland am Markt vertretenden Hersteller und
Handler Gber die Mdglichkeit informiert, die Produkte in die Produktschau eintragen zu

lassen.

4. Ergebnisse

Mit dem Projektvorhaben kann erstmalig umfassend und ohne Verkaufsinteresse via
Internet Uber Hilfsmittel in der h&duslichen Pflege und deren Einsatzmdglichkeiten
deutschlandweit informiert werden. Zielgruppen des neuen Internetangebotes sind die
Pflegebeddrftigen und die in der hauslichen und ambulanten Pflege sowie in der

Beratung und Begutachtung tatigen Menschen.

Der neue Online-Ratgeber ermdglicht Informations- und Ratsuchenden, vom Wissen
und der Erfahrung des Beratungsteams von Barrierefrei Leben e.V. zu profitieren und
individuelle L&sungsmdglichkeiten fir die eigene Situation aus dem Internet zu
erfahren. Mit dem Ratgeber "Hilfsmittel fur die hdusliche Pflege" wird eine virtuelle

Beratung auch auBBerhalb Hamburgs erméglicht.

Der Online-Ratgeber kann mit allen mobilen Endgeraten genutzt werden. Diese
Méglichkeiten nutzte im Januar 2018 immerhin jede dritte Person (22 % per per

Smartphone, 13 % per Tablet).

Da der neue Online-Ratgeber erst seit 31. Oktober 2017 online ist, liegen derzeit nur

wenige Zahlen zur Nutzung vor.

Die nachstehende Tabelle® zeigt, dass am haufigsten nach Lésungen fiir "Sitzen und
Aufstehen" gesucht wurde. Dicht gefolgt von der Nutzung der Ratgeberseiten
"Kérperpflege", "Transfer: Aufrichten, Heben und Umsetzen", "An- und Auskleiden"

Die statistische Auswertung erfolgt mit PIWI: Da immer mehr Internetnutzer mit Adblocker, Cookie-Banner und/oder der
Deaktivierung von JavaScript eine statistische Erfassung der online Aktivitdten einschranken bzw. verhindern, enthalten die
genannten Zahlen nicht alle Besuche, Downloads und Verweise.

Barrierefrei Leben e. V. 12



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fur die hdusliche Pflege”

und "Zubettgehen - Im Bett liegen, schlafen und sitzen". Im Mittelfeld liegen L6sungen

zu "Essen und Trinken", "Toilettennutzung”, "Gehen und Gehtraining" sowie "Fahren

und Schieben".

Tabelle: Seitenaufrufe Online-Ratgeber "Hilfsmittel fur die hausliche Pflege"

Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche Anzahl Seitenaufrufe
Pflege" bei www.online-wohn-beratung.de Januar 2018
Finale Seiten mit Hilfsmittelbeschreibungen

e An-und Auskleiden 998

e Essen und Trinken 772

e Fahren und Schieben 543

e Gehen und Gehtraining 558

e Korperpflege 1.102

e Sitzen und Aufstehen 1.140

e Stehen und Stehtraining 189

e Toilettennutzung 639

e Transfer: Aufrichten , Heben und Umsetzen 1.100

e Treppen, Stufen und Schwellen Gberwinden 214

e Zubettgehen - Im Bett pflegegerecht liegen, 1.022

schlafen und sitzen

Zwischensumme 8.277
Sonstige Seiten des neuen Online-Ratgebers 763
Gesamt 9.040

FlOr 2018 wird ein stetiger Anstieg der Zugriffszahlen erwartet. Da allein im Januar bei
www.online-wohn-beratung.de insgesamt 79.986 Seitenaufrufe (24.050 Besuche)
erfolgten, davon 32.694 Seitenaufrufe beim Ratgeber Wohnungsanpassung /
barrierefrei (Um-) Bauen, ist mittelfristig ein jahrliches Potential von ca. 350.000

Seitenaufrufen fir den Hilfsmittelratgeber zu erwarten.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

5. Gender Mainstreaming Aspekte

Gender Mainstreaming Aspekte waren Bestandteil des Projektvorhabens. Eine Form
bestand darin, dass Frauen und Manner am Diskurs Uber den Aufbau und an der
Gestaltung des neuen Online-Ratgebers beteiligt wurden. Eine weitere Mdglichkeit,
Unterschiede von Frauen und Mannern in dem Projektangebot zu bertcksichtigen,
ergab sich durch die entsprechende Auswahl von Personen flir die Anwendungstests.
Insgesamt beteiligten sich 35 Personen an den Anwendungstests, davon 18 Frauen
und 17 Méanner.

Zur leichteren Lesbarkeit wurde im Ratgeber nur die mannliche Form verwendet, beide
Geschlechter sind aber damit gemeint.

6. Verbreitung und Offentlichkeitsarbeit der Projektergebnisse

Da der neue Online-Ratgeber in das bundesweit seit 2006 genutzt Portal www.online-
wohn-beratung.de eingebunden ist, und dieses auch fir die hausliche Pflege von
groBer Relevanz ist, ergeben sich hinsichtlich der Verbreiterung erste Synergieeffekte.

Fir die Offentlichkeitsarbeit wurde eine Pressemitteilung erstellt, erste Kontakte zu

Printmedien aufgenommen und Hinweise in den sozialen Medien verbreitet.
a) Printmedien
Far folgende Printmedien sind Artikel in Vorbereitung:

e Bauer Verlag, Pflege und Familie

e Ev. Fach- Berufsverband fur Pflege und Gesundheit e.V., Zeitung PFLEGEN,
Ausgabe 1+2/18 (erscheint Mai 2018). Derzeit bereitet Barrierefrei Leben dazu
einen Artikel vor.

e Sozialverband VdK, VdK-Zeitung

In Anlehnung an bereits mit Hinweisen auf das Informationsportal verdffentlichten
Artikeln in Printmeiden wie der APOTHEKEN Umschau, HausArzt-Patientenmagazin,
Pflegepraxis aktuell oder der Selbsthilfezeitschrift der BAG Selbsthilfe e.V. werden
Kontakte aufgenommen um in 2018 Artikel mit Hinweisen auch auf den neuen Online-
Ratgeber "Hilfsmittel fir die hdusliche Pflege" platzieren zu kénnen.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

b) Soziale Medien (Facebook/Twitter)

Neben den Printmedien bieten Soziale Medien wie Facebook eine interessante
Méglichkeit fir die Verbreitung des neuen Online-Ratgebers.

Auf folgenden Seiten bei Facebook wurden Hinweise zum Ratgeber gepostet:
e DBfK Berufsverband e.V., Post vom 7.12.2017

e Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft, Bundesverband e.V., Post vom
7.12.2017

e Deutscher Berufsverband fir Altenpflege e.V., Post vom 1.11.2017

e FGQ Foérdergemeinschaft der Querschnittgeldhmten e.V., Post vom 7.12.2017
e |eben mit Behinderung Hamburg, Post vom 7.12.2017

e Pflege Angehdrige e.V., Post vom 6.12.2017

e Sozialverband VdK Deutschland e.V., Post vom 21.11.2017

e Wege aus der Einsamkeit e.V., Post vom 7.12.2017

Des Weiteren erfolgten Hinweise zum Ratgeber bei folgenden Facebook-Gruppen:
e Pflegende Angehdrige, 5.278 Mitglieder, Post vom 30.01.2018

e Altenpfleger/innen - Altenpflegehelfer/Innen, 22.941 Mitglieder, Post vom
13.11.2017

e Hilfsmittel und Interessante Tipps fur Behinderte, 11.846 Mitglieder, Post vom
23.11.2017

e Pflegeberatung, 691 Mitglieder, Post vom 11.11.2017

e Pro Altenpflege, 1.304 Mitglieder, Post vom 10.11.2017

e BEHINDERT, NA UND, 2.295 Mitglieder, Post vom 11.11.2017
e ALZHEIMER pflegen, 173 Mitglieder, Post vom 10.11.2017

e Ergotherapie, 7.218 Mitglieder, Post vom 10.11.2017

Auch Twitter soll genutzt werden. Uber den reichweitenstarken Twitter-Account vom
Sozialverband VdK Deutschland erfolgte bereits ein Hinweis auf den neuen Online-
Ratgeber "Hilfsmittel fir die hdusliche Pflege".

c) Bericht auf Internetseiten von Vereinen, Verbdnden und der 6ffentlichen Hand
Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit sollen - wie seit Jahren fiir andere Ratgeber-
angebote bereits praktiziert - Betreiber von Internetauftritten bewogen werden, auf den
neuen Online-Ratgeber hinzuweisen. So berichtet das Contergan Infoportal als
"Thema des Monats" Uber den neuen Online-Ratgeber (siehe Anlage).
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d) Online-Werbung bei Google fiir Non-Profits

Damit der Online-Ratgeber auch bei Google méglichst prasent ist, haben wir bei
Google Werbemdglichkeiten flr Non-Profits beantragt. Seit 1.12.2017 nutzen wir
Google Ad Grants mit kostenfreiem Budget von bis zu 10.000 US-$ / Monat. Dazu sind
aktuell mehrere Anzeigen zum neuen Online-Ratgeber geschaltet.

7. Verwertung der Projektergebnisse / Nachhaltigkeit

Im Sinne der Nachhaltigkeit des Projektes ist vorgesehen, die Finanzierung des
Dauerbetriebs Uberwiegend Uber Sponsoren und Werbeeinnahmen von Anbietern, die
in der gesondert vorhandenen Produktschau Anzeigen schalten, zu finanzieren. Diese
Vorgehensweise hat sich fur die Finanzierung des bereits seit 2006 vorhandenen
Portals bewéhrt.

Mit Bezug auf den neuen Ratgeber wurden bereits erste Anzeigenseiten geschaltet.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Anlage 1: Der Ratgeber "Hilfsmittel fiir die hausliche Pflege" im Uberblick
Screenshot: Geanderte Startseite des Portals online-wohn-beratung.de

Wir Gber uns Sitemap 2 Bedienhinweise

= Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmittel fur die Finanzielle Hilfen &

barrierefrei (Um-) Bauen Wohnen mit Hilfsmitteln hausiiche Pflege Kostenabernahme eduschey QS lichio

™ R———

AW\ //}A
Information und Beratung - neutral - kostenlos

Wohnungsanpassung Selbstandig und sicher NEU: Hilfsmittel fur die
barrierefrei (Um-) Bauen Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege

Ratgeber und wichtige Hinweise fur das Ratgeber fur Menschen mit Ratgeber zur Erleichterung der hauslichen
barrierefreie Wohnen zu Hause Bewegungseinschrankungen Pflege

Sie wollen Ihre Wohnsituation verbessern und Sie merken, dass Sie in Ihrem Wohnalltag Hilfsmittel konnen Pflegebedarftigen ein
suchen Anregungen fur z.B. das Bad, die Hilfsmittel gebrauchen konnten. Nutzen Sie moglichst eigenstandiges Leben ermdglichen
Kiiche, Treppen und Taren oder den Zugang unseren Ratgeber, um fur Sie geeignete Angehorigen und Pflegefachkréften wird die
2ur Terrasse. Losungen und Hilfen zu finden Pflege erleichtert
Finanzielle Hilfen & Produktschau - Losungen fir Barrierefrei Leben e.V. Wohnbe...
Kosteniibernahme Ihr Zuhause 3 Gefallt dir | 1.046 ,Gefallt mir-Angaben

zurk von Herstellern und Unser neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fur die i

Fordermitteln und Zuschassen Handlem hausliche Pflege" ist jetzt online. Wir informieren

Sie 2u 270 unterschiediichen Hilfsmitteln fur den
pflegerischen Alltag. Menr siehe
hitps:/www.online-wohn-beratung de/hilfsmittel-
fuer-die-n.../

(Symbolbiid Colourbox)

Hilfsmittel, Wohnungsanpassung und Hersteller und Handler stellen Produkte vor.
barrierefreies Bauen kosten Geld. Wir Sie finden kleine und groBe Hilfsmittel sowie
informieren tiber Kostentrager und Produkte fur das und
Forderprogramme. Wohnen

Mehr erfahren Mehr erfahren

Uber uns

Immer mehr Menschen machten moglichst lange selbstandig in ihrer Wohnung leben
und bendtigen dazu Wissen und L

Barrierefrei Leben ist ein gemeinnatziger Veerein, der sich seit 1994 far ein moglichst
eigenstandiges und selbstbestimmtes Leben von alteren Menschen, Menschen mit
oder bei einsetzt

Seit Anfang 2006 berat Barrierefrei Leben auch aber das Internet. Dazu besteht eine
Zusammenarbeit mit Bundesministerien, Verbanden und anderen Stellen.

Partner und Unterstiitzer

Gefordert durch:
T P 7 cinfach teilhaben
fur Gesundheit
- Bundesarbeitsgemeinschaft * Bundesministerium
wohnungsanpassungev ¥ | fiir Arbeit und Soziales

aufgrund eines Beschlusses
des Deutschen Bundestages

Vemetzung mit der Das Bundesministerium fur Gesundheit
Bundesarbeitsgemeinschaft hat den Online-Ratgeber "Hilfsmitte! fur

Kooperation zur Onlineberatung mit dem
Portal einfach teilhaben (Bundes-

Wohnungsanpassung e.V. die hausliche Pflege” gefordert ministerium fr Arbeit und Soziales)
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Screenshot "Menii fur den Ratgeber Hilfsmittel fiir die hausliche Pflege"

' Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmittel for die Finanzielle Hilfen &

barrierefrei (Um-) Bauen Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostenubernahme AL Q Suche

Hilfsmittel fiir die hdusliche Pflege

Hilfsmittel finden

Hilfsmittel finden Hilfsmittelversorgung iiber die Wichtiges fiir Pflegehaushalte
Hilfsmittelversorgung af
R Kranken- und Pflegekassen . -

» An- und Auskleiden Magliche Kostentrager fur die

Bl Eaee " Hilfsmitteiversorgun
Was sind Hilfsmittel und was sind gung

?
Pflegehilfsmittel? Zuschuss der Pllegekasse fur

Fahren und Schieben Wer hat Anspruch auf UmbaumaRnahmen

?
Gehen und Gehtraining Hilfsmittelversorgung? » Onlineberatung per Formular

i ittel?
Korperpflege Wie beantragt man Hilfsmittel » Produktschau

-

Essen und Trinken

-

Wichtiges far
Pflegehaushalte

-

-
-

-
-

-

Was sollte im Rezept stehen?
Sitzen und Aufstehen

-

Welcher Kostentréger zahlt was, wie
hoch sind die Zuzahlungen?

-
-

Stehen und Stehtraining

» Toilettennutzung Welche Hilfsmittel muss man selbst
bezahlen?
) Transfer: Aufrichten, Heben und
Umsetzen ) Was tun, wenn der Antrag abgelehnt
wird?

Treppen, Stufen und Schwellen
uberwinden

-

Wo gibt es eine Hilfsmittelberatung?

Zubetigehen - Im Bett pflegegerecht
liegen, schlafen und sitzen
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Screenshot: Einstiegsseite fiir den neuen Hilfsmittelratgeber

" Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

‘Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmittel far die Finanzielle Hilfen &

Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostentibernahme Bl fE Q Suche

barrierefrei (Um-) Bauen

Startseite © Hilfsmittel fur die hausliche Pflege
Ratgeber "Hilfsmittel fur die hdusliche Pflege"

Hilfsmittel konnen pflegebedarftigen Menschen ein moglichst selbststandiges und selbstbestimmtes Leben ermoglichen
Pflegenden Angehorigen und in der hauslichen Pflege tatigen Pflegefachkraften erleichtern Hilfsmittel die Pflegetatigkeit.

An- und Auskleiden
Essen und Trinken
Fahren und Schieben
Gehen und Gehtraining
Korperpflege

Sitzen und Aufstehen
Stehen und Stehtraining
Toilettennutzung

Transfer: Aufrichten, Heben
und Umsetzen

Treppen, Stufen und
Schwellen tberwinden

Zubettgehen - Im Bett
pflegegerecht liegen,
schlafen und sitzen

Hilfsmittelversorgung uber
die Kranken- und

Pflegekassen

Was sind Hilfsmittel und was
sind Pflegehilfsmittel?

‘Wer hat Anspruch auf
Hilfsmittelversorgung?

Wie beantragt man Hilfsmittel?
Was sollte im Rezept stehen?

Welcher Kostentrager zahlt was,
wie hoch sind die Zuzahlungen?

Welche Hilfsmittel muss man
selbst bezahlen?

Was tun, wenn der Antrag
abgelehnt wird?

Wo gibt es eine
Hilfsmittelberatung?

Wichtiges far
Pflegehaushalte

Mogliche Kostentrager fur die
Hilfsmittelversorgung

Zuschuss der Pflegekasse fir
UmbaumaRnahmen

Onlineberatung per Formular

Produktschau

Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflege auftretenden Problemen
finden Sie neben Hilfsmittellosungen auch wohnumfeldverbessernde Manahmen. Zur Hilfsmittelversorgung uber die
Kranken- und Pflegekassen gibt es weiterfuhrende Hinweise und Tipps.

Bitte wahlen Sie per Klick das gewunschte Informationsangebot aus:

Hilfsmittelversorgung
Kranken-/Pflegekasse

Informationen und Ratschlage

Was sind Hilfsmittel? Wer hat
Anspruch? Wie beantragt man
Hilfsmittel? Was solite im Rezept
stehen ? Wer zahlt was?

Onlineberatung

Losungsvorschlage per E-Mail

Sie konnen online uber ein
Formular eine Anfrage zur
Hilfsmittelberatung an uns
richten

Weitere mogliche
Kostentrager

Informationen und Ratschlage

Méogliche Kostentrager
r die Hilfsmittelversorgung

Je nach Situation kénnen z.B
Anspriiche uber die Gesetzliche
Unfallversicherung oder das

Finden von Hilfsmitteln fiir die
héusliche Pflege

Wir informieren Sie uber Hilfsmittel fur den
pflegerischen Alltag. Sie finden Losungen fur das An-
und Auskleiden, Essen und Trinken, Mobilitat (Sitzen
Stehen, Fortbewegen), Positionswechsel und Transfer,
Korperpflege und Toilettennutzung

Mehr erfahren

Zuschuss der
Pflegeversicherung

Bis zu 4.000 Euro Zuschuss

Pflegeversicherung
Bis zu 4.000 € Zuschuss
A .

Far (Umbau-) Manahmen zur
Verbesserung des individuellen
Wohnumfeldes der

Sozial- und Gru i ungsamt
bestehen

Mehr erfahren Mehr erfahren Mehr erfahren

Produktschau
Hilfsmittel zur Pflege

Losungen fur Ihr Zuhause

Hersteller und Handler stellen
Hilfsmittel und andere Produkte
fur die hausliche Pflege vor.

Pi

Mehr erfahren Mehr erfahren

Liebe Leserinnen und Leser des neuen Ratgebers,

wir hoffen, dass der neue Ratgeber fir Sie hilfreich ist. Wir werden den Ratgeber laufend um neue Hilfsmittel erweitern
und bei bereits Hilfsr reibungen die Hilfsr und Videos um weitere Varianten
erganzen. Fr diesbezagliche und Andert hlage sind wir dankbar. Senden Sie uns dazu bitte eine

E-Mail an info@online-wohn-beratung.de

Wir sagen Danke! GeiDrderdurch

Der Aufbau des Online-Ratgebers "Hilfsmittel fiir die * Bundesministerium
hausliche Pflege” wurde gefordert durch das fiir Gesundheit
Bundesministerium fur Gesundheit aufgrund eines

B des D B

aufgrund eines Beschlusses
des Deutschen Bundestages

Zuriick zur Startseite
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Screenshot: Ubersichtseite "Hilfsmittel finden"

=~ Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung
barrierefrei (Um-) Bauen

Selbststandig und sicher
Wohnen mit Hilfsmitteln

Hilfsmittel fur die
hausliche Pflege

Finanzielle Hilfen &
Kostenibernahme

Produkischau | @ Suche

Startseite © Hilfsmittel fiir die héusliche Pflege © Hilfsmittel finden

Hilfsmittel finden
An-und Auskiiden - Hilfsmittel finden
Essen und Trinken ~  Wirinformieren Sie uber Hilfsmittel fur die hausliche Pflege. Sie finden circa 270 Losungen fur den gesamten
pfiegerischen Alltag, vom An- und Auskleiden bis zum Zubettgehen
Fahren und Schieben -
Fr jedes aufgefuhrte Hilfsmittel gibt es eine Produktbeschreibung sowie Hinweise, far wen das Hilfsmittel geeignet ist,
Gehen und Gehtraining ~  welche unterschiedlichen Ausfiihrungen es gibt und was bei der Auswahl und Anwendung zu beachten ist. Zusatzliche
- . Erkiarungen bieten Videos. Des Weiteren gibt es Hinweise, ob das Hilfsmittel eine Leistung der Kranken-/Pflegekasse
ist. Ein Anspruch auf Volistandigkeit wird angesichts der Flle von Hilfsmitteln nicht erhoben
Sitzen und Aufstehen -
Stehen und Stehtrainin < [ s SR
2 Fiir welche Situation suchen Sie ein Hilfsmittel?
Toilettennutzung .

Transfer: Aufrichten, Heben
und Umsetzen

Treppen, Stufen und
Schwellen tberwinden

Zubettgehen - Im Bett
pflegegerecht liegen, =
schlafen und sitzen

Hilfsmittelversorgung uber
die Kranken- und

Pflegekassen

Wichtiges far
Pllegehaushalte

An- und Auskleiden

Hilfsmittel fur die Pflege finden

Die Nutzung von An- und
Ausziehhilfen oder die
Anschaffung von spezieller
Kleidung und Schuhen kann die
Selbstandigkeit erhohen

Mehr erfahren

Gehen / Gehtraining
Hilfsmittel fr die Pflege finden

Durch Krankheiten oder
Bewegungsmangel kann es zu
Problemen beim Gehen
kommen. Hierfar gibt es diverse
Geh- und

Essen und Trinken

Hilfsmittel fur die Pflege finden

Die Ermnahrung kann durch
spezielle Ess- und Trinkhilfen
sowie Hilfen fur das
mundgerechte Zubereiten der
Nahrung erleichtert werden

Fahren und Schieben
Hilfsmittel for die Pflege finden

Rolistuhle, Schiebe-/Bremshilfen
und andere fahrbare
Sitzgelegenheiten machen
gehunfahige oder stark
gehbehinderte Personen mobil.

Mehr erfahren Mehr erfahren

Korperpflege
Hilfsmittel fr die Pflege finden

Bestehen Schwierigkeiten bei
der Badewannennutzung, beim
Duschen, Rasieren oder der
Zahn., Haar-, Fut- und

Mehr erfahren

Stehen / Stehtraining
Hilfsmittel fur die Pflege finden

Stehen ist eine wichtige Aktvitat
Far Personen, die Unterstutzung
beim Stehen benttigen oder
nicht selbstandig stehen konnen,
gibt es diverse Hilfsmittel

Mehr erfahren

Treppen, Stufen und
Schwellen mit Hilfen
Uberwinden

Hilfsmittel fur die Pflege finden

Es gibt Hilfsmittel

Sitzen und Aufstehen
Hilfsmittel for die Pflege finden

Das selbstandige Aufstehen
kann mit geeigneten Hilfsmitteln
erleichtert werden. Wer uber
Stunden sitzt, braucht bequeme
Kissen und Sitzgelegenheiten

Mehr erfahren Mehr erfahren

Toilettennutzung
Hilfsmittel for die Pflege finden

= >

Pflegebedurftige haben oft
Probleme mit dem Toilettengang
Um diese Tatigkeit zu
erleichtern, konnen
verschiedenste Hilfsmittel
eingesetzt werden

Transfer: Aufrichten,
Heben und Umsetzen

Hilfsmittel fir die Pflege finden

Pflegebedurftige konnen den
Transfer/Wechsel in eine andere
Position mit Aufsetz-, Aufricht-
und Umsetzhilfen vornehmen
(lassen).

Mehr erfahren Mehr erfahren

Zubettgehen: Im Bett
pflegegerecht liegen,
schlafen und sitzen

Hilfsmittel fur die Pflege finden

Wenn das Uberwinden von
Schwellen, Stufen und Treppen
Probleme bereitet, konnen
unterschiedliche Hilfsmittel eine
Losung ermoglichen

Mehr erfahren

Das Aufsuchen und Verlassen
des Bettes sowie das Liegen,
Schiafen und Sitzen im Bett
kann mit verschiedenen
Hilfsmitteln erleichtert werden

Mehr erfahren

Zuruck zur Ubersicl

Barrierefrei Leben e. V.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Ratgeber "An- und Auskleiden"

Wir Uber uns Sitemap 0}3 Bedienhinweise

= Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmittel far die Finanzielle Hilfen &
barrierefrei (Um-) Bauen Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostenabernahme FEdLsE Q Suche

Startseite © Hilfsmittel fur die hausliche Pflege € Hilfsmittel finden € An- und Auskleiden
" = "
Ratgeber "An- und Auskleiden

An- und Ausziehhilfen fur Das An- und Ausziehen kann bei Personen mit motorischen Schwierigkeiten oder nachlassender Geschicklichkeit ein
Kleidung a4 groRes Problem darstellen. Die Nutzung von Hilfsmitteln oder die Anschaffung von spezieller Kleidung kann die

Selbstandigkeit wieder erhohen
An- und Ausziehhilfen far

Schuhe

Tipps fiir demenziell Erkrankte r = o . = P

zum An- und Auskleiden Hilfsmittel finden, die das An- und Auskleiden erleichtern

Spezielle Kleidung v

Spezielle Schuhe -
Essen und Trinken v # 5 ¢ . =8 .
Fahren und Schieben - ‘ o = F
Gehen und Gehtraining v §
Korperpflege = An- und Ausziehhilfen fir An- und Ausziehhilfen fir Tipps fur demenziell Erkrankte

Kleidung Schuhe zum An- und Auskleiden

Sitzen und Aufstehen -
Stehen und Stehtraining v
Toilettennutzung v

Spezielle Kleidung und Schuhe finden

Transfer: Aufrichten, Heben
und Umsetzen

Treppen, Stufen und
Schwellen uberwinden

Zubettgehen - Im Bett
pflegegerecht liegen, v
schlafen und sitzen

Hilfsmittelversorgung uber
die Kranken- und

Pflegekassen

Wichtiges far
Pflegehaushalte -

Zuriick zur Ubersi

Barrierefrei Leben e.V. Allgemeines Rechtliches Presse Werbepartner

Wohnberatungsportal » Barrierefrei Leben eV. P Impressum > Ar > PI
Richardstrafle 45

» Info-Material » Datenschuiz » Hifsmitte-Ralgeber > Handwerker-Eintrag
2001 Hamburg » Kontakt » Nut ingungen b Pr 5

» Partner & Unterstizer  » Ur i » Onli "
Infoizonine-rohn-beratng de » Bundesweit verlinkt » Ideen Badumbau

» Politiker zu Besuch » Online Ratgeber

» Inre Spende » Fallbeispiel

Barrierefrei Leben e. V.



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Ratgeber "An- und Ausziehhilfen fiir Kleidung"

Barrierefrei Leben e. V.

Wohnungsanpassung
barrierefrei (Um-) Bauen

Hilfsmittel finden v
An- und Auskleiden v

An- und Ausziehhilfen far
Kleidung v

Ankleidestocke

Greifzangen (Greifhilfen)
Hosen-Anziehhilfen
Knopfhilfen - KnopfschlieRer
ReiRverschlusshilfen
Strumpfanzieher

Kompressionsstrumpf-
Anzieher

An- und Ausziehhilfen fir
Schuhe

Tipps far demenziell Erkrankie
zum An- und Auskleiden

Spezielle Kleidung v

Spezielle Schuhe v
Essen und Trinken <
Fahren und Schieben -
Gehen und Gehtraining -
Korperpflege v
Sitzen und Aufstehen -
Stehen und Stehtraining v
Toilettennutzung v

Transfer. Aufrichten, Heben
und Umsetzen

Treppen, Stufen und
Schwellen Gberwinden

Zubettgehen - Im Bett
pflegegerecht liegen, v
schlafen und sitzen

Hilfsmittelversorgung iber
die Kranken- und
Pflegekassen

Wichtiges far
Pflegehaushalte

online-wohn-beratung.de

Hilfsmittel far die
hausliche Pflege

Finanzielle Hilfen &
Kostenibernahme

Selbststandig und sicher

Wohnen mit Hilfsmitteln Produktschau

Q Suche

Startseite © Hilfsmittel fir die hausliche Pflege © Hilfsmittel finden € An- und Auskleiden
© An- und Ausziehhilfen fur Kleidung

Ratgeber "An- und Ausziehhilfen fir Kleidung"

Trotz eingeschrankter Beweglichkeit besteht die Moglichkeit seine Kleidung selbst zu wechseln. Ein Hilfsmitteleinsatz
oder spezielle Kleidung bieten Losungsmaglichkeiten

Ankleidestock Hosen-Anziehhilfe

An- und Ausziehhilfe

Greifzange/Greifhilfe

An- und Ausziehhilfe An- und Ausziehhilfe

Hilfsmittel-Ratgeber Hilfsmittel-Ratgeber

Strumpfanzieher
An- und Ausziehhilfe

Knopfhilfe ReiBverschluss-Hilfe

An- und Ausziehhilfe An- und Ausziehhilfe

Hilfsmittel- Ratgeber Hilfsmittel- Ratgeber Hilfsmittel- Ratgeber

Kompressionsstrumpf-
Anzieher

An- und Ausziehhilfe

. .
Hilfsmittel Ratgeber
Zuruck zur Uber:

Barrierefrei Leben e. V.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Beispiel fur eine Hilfsmittelbeschreibung
(Hier mit aufgeklapptem Inhaltselement "Was ist bei der Auswahl und Anwendung zu beachten?")

Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmittel fur die Finanzielle Hilfen &

barrierefrei (Um-) Bauen Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostenibemahme el Q Suche

Hilfsmittel finden - Startseite © Hilfsmittel fur die hausliche Pflege € Hilfsmittel finden © An- und Auskleiden
© An- und Ausziehhilfen fur Kleidung € Ankleidestocke
An- und Auskleiden -

Ratgeber "Ankleidestdocke™

An-und Ausziehhilfen far
Kleidung Der Ankleidestock erleichtert das An- oder Ausziehen von Jacken, Hemden, Hosen und Socken, wenn Probleme beim
Bucken oder Strecken bestehen. Er bestent aus einem Stab mit Haken. Das Hilfsmittel gleicht einem ,verlangerten Arm”,

Ankleidestocke mit dem Kleidungsstiicke Uber Stellen gezogen oder gedriickt werden, an die die eigene Hand nicht kommt

Greifzangen (Greifhilfen) 2 2 & =
Hilfsmittelbeispiele

Hosen-Anziehhilfen

Knépfhilfen - KnopfschlieRer

ReiBverschlusshilfen 4 \

Strumpfanzieher

Kompressionsstrumpf-
Anzieher

An- und Ausziehhilfen far
Schuhe

Tipps fur demenziell Erkrankte
zum An- und Auskleiden

Spezielle Kleidung -

Spezielle Schuhe -
Essen und Trinken - Thomashitien
Fahren und Schieben - Ankleidestock
Gehen und Gehtraining -
Korperpflege ¥ Zur lllustration der im Ratgeber "Hilfsmittel fur die hausliche Pflege” beschriebenen Gegensténde verwendet Barrierefrei
Sitzen und Aufstehen - Leben e.V. neben eigenen Fotos Bildmaterialien von Dritten (z.B. Vereinen, Verbanden, Herstellern und Handlern). Die

Darstellung und Nennung von Produkten und Herstellern dient ausschlieBllich Informationszwecken und stellt keine

Stehen und Stehtraining - Empfehlung dar. Es wird kein Anspruch auf Vollstandigkeit erhoben. Barrierefrei Leben e V. verkauft keine Produkte!
Toilettennutzung v

Transfer: Aufrichten, Heben Fiir wen ist das Hilfsmittel geeignet?
und Umsetzen

Treppen, Stufen und
Schwellen Uberwinden

Zubetigehen - Im Bett Welche verschiedenen Ausfiihrungen gibt es?
pflegegerecht liegen, -
schlafen und sitzen

Hilfsmittelversorgung tber

AT T Was ist bei der Auswahl und Anwendung zu beachten?

Pflegekassen

Wichtiges fiir Die Benutzung des Hilismittels erfordert eine gewisse Fingerfertigkeit, weshalb der Hilfsmitteleinsatz geiibt werden
Pflegehaushalte E

solite. Falls die Person nicht in der Lage ist, selbstandig zu tben, kann auch ein/-e Ergotherapeut/-in ein arztlich
verordnetes Ankleidetraining durchfihren

Erkldr-Video

Ist das Hilfsmittel eine Leistung der Kranken-/Pflegekasse?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung durch die
Kranken-/Pflegekassen

Weitere mégliche Kostentrager fur die
Hilfsmittelversorgung

Produktinformationen von Herstellern und Handlern
rick zur Ubersicl
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Ubersichtsseite "Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln ..."

, Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung
barrierefrei (Um-) Bauen

Selbststandig und sicher Hilfsmittel far die Finanzielle Hilfen &

Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostenubernahme Produkischau Q Suche

Fordermittel und Zuschusse
fir das altersgerechte und
barrierefreie (Um-) Bauen

Tipps zur Versorgung mit
Hilfsmitteln aber die
Kranken- und Pflegekassen

Was sind Hilfsmittel und was
sind Pflegehilfsmittel?

Wer hat Anspruch auf
Hilfsmittelversorgung?

Wie beantragt man Hilfsmittel?
Was sollte im Rezept stehen?

Welcher Kostentrager zahlt was,
wie hoch sind die Zuzahlungen?

Welche Hilfsmittel muss man
selbst bezahlen?

Was tun, wenn der Antrag
abgelehnt wird?

Wo gibt es eine
Hilfsmittelberatung?

Startseite © Finanzielle Hilfen & Kostenubernahme

© Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln tiber die Kranken- und Pflegekassen

Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln tiber die
Kranken- und Pflegekassen

Was sind Hilfsmittel? Wer hat Anspruch? Wie beantragt man Hilfsmittel? Was sollte im Rezept stehen? Wer zahlt was?

Zu diesen und anderen Fragen finden Sie hier Tipps und weiterfuhrende Hinweise.

Was sind Hilfsmittel /
Pflegehilfsmittel?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

Hilfsmittel sind Produkte, die den
Erfolg einer Krankenbehandlung
sichern, einer drohenden
Behinderung vorbeugen oder
eine Behinderung ausgleichen

Was sollte im Rezept
stehen?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

Wer hat Anspruch auf
Hilfsmittelversorgung?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

Gesetzlich und privat
Krankenversicherte steht ggf.
eine Hilfmittelsversorgung zu
Pflegebedurftige konnen auch
Pflegehilfsmittel beantragen

Wer zahlt was? Hohe
der Zuzahlungen?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

Auf dem Rezept solite das
benotigte Hilfsmittel genau
bezeichnet und speziell
erforderliche Funktionen
zusatzlich beschrieben werden

Wenn der Antrag
abgelehnt wird?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

Zustandig sein kénnen z.B. die
Kranken- oder Pflegekasse, die
Rentenversicherung, das
Integrationsamt, das Sozialamt
oder die Arbeitsagentur.

Zustandig sein konnen z.B. die
Kranken- oder Pflegekasse, die
Rentenversicherung, das
Integrationsamt, das Sozialamt
oder die Arbeitsagentur.

Wo gibt es eine
Hilfsmittelberatung?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

£

Versicherte, die Leistungen der
Pflegeversicherung erhalten
haben einen Anspruch auf
individuelle Beratung durch
einen Pflegeberater

Wie beantragt man
Hilfsmittel?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

Zuerst sollte man sich beraten
lassen, anschlieBend vom Arzt
ein passendes Rezept besorgen
und dies beim Sanitatshaus oder
der Krankenkasse abgeben

Mehr erfahren Mehr erfahren Mehr erfahren

Welche Hilfen muss
man selbst bezahlen?

Tipps zur Hilfsmittelversorgung
uber die Kranken-/Pflegekasse

"Gegenstande des taglichen
Lebens" die auch von Menschen
ohne Krankheit oder
Behinderung genutzt werden
mussen selbst bezahit werden

Mehr erfahren Mehr erfahren Mehr erfahren

Mehr erfahren Mehr erfahren
Zuriick zur Uber:

Barrierefrei Leben e. V.



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Beispielseite "Wie beantragt man Hilfsmittel?"

Barrierefrei Leben e.V.
online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung
barrierefrei (Um-) Bauen

Fordermittel und Zuschisse
fur das altersgerechte und
barrierefreie (Um-) Bauen

Magliche Kostentrager fur

die Hilfsmittelversorgung

Tipps zur Versorgung mit
Hilfsmitteln Gber die
Kranken- und Pflegekassen

Was sind Hilfsmittel und was
sind Pflegehilfsmittel?

Wer hat Anspruch auf
Hilfsmittelversorgung?

Wie beantragt man Hilfsmittel?

Was sollte im Rezept stehen?

Welcher Kostentrager zahlt was,
wie hoch sind die Zuzahlungen?

Welche Hilfsmittel muss man
selbst bezahlen?

Was tun, wenn der Antrag
abgelehnt wird?

Wo gibt es eine
Hilfsmittelberatung?

Selbststandig und sicher Hilfsmitte! fur die Finanzielle Hilfen &

Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostenibermnahme POLE L Q Suche

Startseite © Finanzielle Hilfen & Kosteniibernahme

© Tipps zur Versorgung mit Hilfsmitteln iiber die Kranken- und Pflegekassen © Wie beantragt man Hilfsmittel?

Wie beantragt man Hilfsmittel?

Ein Hilfsmittel wird in der Regel dann bewilligt, wenn es medizinisch ig und im Hilfsmi der
gesetzlichen Krankenkassen mit einer Hilfsmittelnummer aufgefiihrt ist. Es sollte daher versucht werden, zusammen mit
dem Arzt und/oder dem Sanitatsfachhandel ein Hilfsmittel auszusuchen, das die Sachbearbeitung bei der Kasse in
diesem Katalog finden kann. Inzwischen haben viele Hersteller in inren Prospekten die entsprechende
Hilfsmittelnummer bei den jeweiligen Produkten aufgefihrt.

Fur das beantragte Hilfsmittel muss vom behandelnden Arzt ein Rezept ausgestelit werden. Es ist wichtig, dass auf dem
Rezept das benotigte Hilfsmittel genau bezeichnet wird und speziell erforderliche Funktionen zusétzlich
beschrieben werden. AuBerdem kann es hilfreich sein, als Zusatz die Hilfsmittelnummer fur ein Beispielprodukt mit
aufzufuhren

Weiterhin ist zu empfehlen, dass arztlicherseits in einigen Satzen die Notwendigkeit der Verordnung naher begriindet
und gegebenenfalls die vorliegenden Funktionseinschréankungen beschrieben werden

Die Krankenkassen sind brigens gesstzlich verpflichtet, den Versicherten moglichst gebrauchte technische Hilfsmittel
die zum Wiedereinsatz instand gesstzt wurden, leihweise durch den jeweiligen Vertragspartner zu Uberlassen

Wir schlagen folgenden Weg vor:

ARZT,
REZEPT

o]

LIEFERUNG

KRANKEN-
SANITATS- KASSE h SANITATS-
HAUS

Man vereinbart einen Termin zur Hilfsmittelberatung in einem Beratungszentrum, Sanitatshaus oder
Rehafachgeschaft, um ein passendes Hilfsmittel zu finden.

Der behandelnde Arzt stellt fur das benotigte Hilfsmittel eine arztliche Veerordnung (Rezept) aus, moglichst mit der
Diagnose, Hilfsmittelnummer und Begriindung zur medizinischen Notwendigkeit

Gesetzlich Krankenversicherte geben das Rezept bei ihrer Krankenkasse oder einem Sanitatshaus ab, mit dem die
Krankenkasse einen Vertrag abgeschlossen hat

Die Krankenkasse bewilligt das Hilfsmittel und teilt dies dem Sanitatshaus oder dem Leistungserbringer der
Krankenkasse mit.

Das Sanitatshaus liefert das Hilfsmittel gebrauchsfertig an den Versicherten und lasst es den Versicherten
ausprobieren bzw. weist in die Nutzung ein.

o

w

~

2

Privat Krankenversicherte missen das von der Versicherung bewilligte Hilfsmittel im Sanitatshaus/Rehafachgeschaft
kaufen und die Rechnung spater zur Erstattung bei der Versicherung einreichen

Wenn man nicht Mitglied einer Krankenkasse/Pflegekasse ist, kann man beim Sozialamt einen Antrag auf
Kostenubernahme fur ein Hilfsmittel stellen

Benotigt man ein Hilfsmittel fur die Arbeit, ist meist die Rentenversicherung, Arbeitsagentur oder das Integrationsamt
zustandig, nicht die Krankenkasse

Tipp "Einzelfallentscheidung™

Es gibt durchaus die Moglichkeit, dass die Krankenkasse die Kosten fur ein Hilfsmittel ibernimmt, das nicht im
Hilfsmittelkatalog aufgefiihrt ist. In diesem Fall muss eine ausfiihrliche Begriindung der &rztlichen Verordnung
erfolgen. Dabei muss deutlich gemacht werden, dass nur und gerade dieses Hilfsmittel unter Berticksichtigung der
individuellen Gegebenheiten des Einzelfalls das einzig Geeignete ist. Es muss herausgestelit werden, dass der Patient
mit diesem Hilfsmittel seine Selbsténdigkeit erhéhen und seine Abhéngigkeit von Fremdhilfe reduzieren kann

Pflegehilfsmittel

Pflegehilfsmittel konnen von gesetzlich und privat Versicherten bei der Pflegeversicherung ohne Rezept beantragt
werden. Eine Stellungnahme des Arztes ist dennoch ratsam. Wer eine arztliche Verordnung beilegt, kann damit die
Bewilligung oftmals beschleunigen

ruck zur Ubersi

Barrierefrei Leben e. V.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Onlineberatung per Formular

" Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmitto fur e il Hiflon &

barrerefrel (Um.) Bauen Wohnen mit Hifsmitiein hausliche Pflege Kostenubemahme et | Qers

s Startseile © Hifsmitiel 0r die hauslche Pllege © Wichiiges f0r Pllegehaushatie © Onlineberatung per Formular

G Onlineberatung "Hilfsmittel fir die hausliche
Pflege”

Plegekassen

Wichiig

Moglche Kostentrager fr die
Hilfsmitolversorgung

Zuschuss der Plegekasse for
UmbaumaBnahmen

Onlineberatung per Formular

Produktschau

‘SOOI PTegeamer it onerFra m B ihom Momn 1760 s e et

stitzen Sie bei der Suche s
Selbstandigkeitin der Wohnung und zur Erleichterung der hausichen Pflege.

Die O sich ausschlieBich an Ale
Beratungsleistungen sind kostenfrel. Selbstverstandich werden Ihve Angaben und
personiichen Daten vertrauiich behandelt

Damit wir Ihre Anfrage bearbaiten konnan, bittan wir Sie, die nachfolgonden Fragen
2ubeantworten und die benotigten Unterlagen beizufagen. it *-gekennzsichnete
Felder missson ausgefult werden

Angaben zur Person, fiir die die Hilfsmittel angedacht sind:

Altor*

GroRe*

Gowicht

Pllegegrad Kein Pflegegrad v

Diagnosen
Krankhoiton |
Behinderung) *

Die Person hat erhebliche Einschrankungen in folgenden
Bereichen

Gehen: eingeschrankt (]
Gehen: nicht mogich (]

Stehen: eingeschrankt (]
Stehen: nicht mogich (]

Sitzen (selostandig) falt schwer ]
Sitzon nur mit Unterstitzung (1
Sitzen: icht mogich

Aufstenen (selbstandio) eingeschrankt mogich ]
Aufstehen (selbstandig). nicht miglich a

Bocken: fall schwer
Bucken: nicht moglich

Bitte beschrelben Sie die Probleme genauer

Beinbewegungen, beidseiti: fat schwer (]
Beinbewegungen, beidseitg. nicht méglich ]
Beinbewegung, ein Bein' fallt schwer a
Beinbewegung, ein Bein: nicht moglich (]

Bitte beschreiben Sie die Probleme genauer

Armbewegungen, beidseitig: fallt schwer [
Armbewegungen, beidseitig: nicht moglich []
Armbewegung, ein Arm: felt schwer o
Ambewegung, ein Am: micht mogich [

Bitte beschreiben Sie die Probleme genauer

Handbewegungen, beidseitig:fat schwer [
Handbewegungen, beidseiig. nicht moglich []
Handbewegung, eine Hand: falt schwer [
Handbewegung, eine Hand: nicht moglicn [

Bitte beschrelben Sie die Probleme genauer

Fingerbewegungen, beidseitig- fallen schwer (]
Fingerbewagungen, heidsaitg-nicht mogich (]
Fingerbewegungen, eine Hand: faltschwer [ ]
Fingerbewegungen, aine Hand: micht mogich (]

Bitie beschreiben Sie die Probleme genauer

Gleichgewichtsprobleme (]
Sturzneigung
Druckgeschwur (Dekubitus) (]
Empfindungsstorungen [
Inkontinenz
Kaflosigkeit
Muskelspannung/Spasiik
Schmerzen

a
a
a
a

Bitte beschreiben Sie die Probleme genauer

Welche andren Einschrankungen machen Problome?

Barrierefrei Leben e. V.

Fiir Fe werden Hil ittello gesucht
Korperpflege v
Toilettengang v
Sitzen, Stehen und Fortbewegen / Mobiltat v
Positionswechsel  Transfer v
Liegen und Schiafen -
Emahrung v
An- und Auskleiden v
Alltagsbewaltigung / Sonstiges v
Sturzvermeidung v

Hausliche Situation

Alleine wohnend (m]
Wohnen mit Ehe-/Partner [m}
Wohnen mit Angehorigen im gleichen Haushalt (]
Hilfe und Pflege durch Angehorige m]
Hilfe und Pflege durch Pflegedienst u]

Mit den Hilfsmitteln soll folgendes Ziel erreicht werden

Verbesserung der Selbststandigkeit (]
Erieichterung der Pflege u]

Bitte beschreiben Sie das Ziel

Welche Hilfsmittel verwenden Sie bereits?

Ich verwende bereits folgende Hilfsmittel

ie weitere

Ich bin auch an Hinweisen zu UmbaumaBnahmen interessiert []

Bitte legen Sie Fotos der Raume bzw. Einrichtungsobjekte
bei, fiir die Sie Losungen suchen. Dies erleichtert die
Beantwortung.

1. Folo Datei auswahlen | Keine ausgewahit
2 Foto | Datei auswahlen | Keine ausgewahit
3. Foto | Datei auswahlen | Keine ausgewahit
AFcts | Datei auswahlen | Keine ausgewahit
5 Foto  Datei auswahlen | Keine ausgewahit

Fotos folgen per E-Mail an: info@online-wohn-beratung.de (]
Fotos folgen per Post a

Bitte verwenden Sie hierzu die folgenden Kontaktdaten:
Barrierefrei Leben e.V.

Onlineberatung

Richardstrafe 45

22081 Hamburg

Fiir die Kontaktaufnahme zu Ihnen werden folgende Daten
bendétigt

Nachname *

E-Mail * ‘

Telefon ‘

Bundesiand Hamburg v ‘

und D:

Wir bendtigen mindestens die Angaben in den mit * gekennzeichneten Feldern
damit wir Inre Anrage bearbeiten konnen. Zur Erleichterung der Kontaktaufnahme
it Innen bitten wir Sie auch um Angabe lhrer Telefonnummer. Selbstverstandiich
behandeln wir alle von Ihnen eingetragenen Informationen vertraulich.

Ich akzeptiere die Nutzungsbedingungen * (]

Die Onlineberatung erfolgt kostenfrei

Spam-Schutz: Bitte aktivieren Sie die Checkbox

Ich bin kein Roboter.

Datenschutz-Zusicherung: Die eingetragenen Angaben werden von Barrierefrei
Leben e V. ausschiieBlich intern zum Zweck der Beantwortung Iner Anfrage
verwendet
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Ubersichtsseite "Produktschau” (Auszug)
(Hier mit beispielhaft aufgeklapptem Inhaltselement "Produktschau Fahren und Schieben")

Barrierefrei Leben e.V.

online-wohn-beratung.de

Wohnungsanpassung Selbststandig und sicher Hilfsmittel fur die Finanzielle Hiffen &

barrierefrei (Um-) Bauen Wohnen mit Hilfsmitteln hausliche Pflege Kostenabernahme Produkischau | Q Suche

Startseite © © Pr "Hilfsmittel zur der hauslichen Pflege”

Produktschau "Altersgerecht
Umbauen - Barrierefrei

omforiabel l Produktschau "Hilfsmittel zur Erleichterung der
Produkischau "Kleine und haduslichen Pflege"

grote Hilfsmittel - Zuhause
Wohnen etleichitorn Hersteller und Handler informieren Sie in dieser Produktschau aber Hilfsmittel zur Erleichterung der hauslichen Pflege
Viele der vorgestellten Hilfen und Produkte eignen sch auch zur Unterstatzung fur ein selbstandigeres Leben von

Produktschau "Hilfsmittel zur
SIS ENT AR Menschen mit einer Erkrankung. oder bei Ei

Pflege”

Neues in der Produktschau:
An- und Auskleiden

Essen und Trinken

Fahren und Schieben

Gehen und Gehtraining

Korperpflege

Sitzen und Aufstehen

Stehen und Stehtraining <
Toilettennutzung

Transfer: Aufrichten, Heben und

Umsetzen

>

Treppen, Stufen und Schwellen
uberwinden

Zubettgehen - Im Bett Netti by Alu Rehab
pllegegerecht liegen, schiafen

Diese neue Produktschau wird laufend weiter erganzt -
schauen Sie demnachst mal wieder rein!

) finden Sie von Herstellern und Handlern:

n- und Ausklei

An- und Ausziehhilfen, spezielle Kleidung und Schuhe

Produktschau e

Produktschau "Essen und Trinken"

Anti-Rutsch Hilfen, Essbestecke, Essgeschirr, Trinkhilfen sowie Hilfsmittel zum Zerschneiden von Nahrungsmitteln
und zum Einfullen von Getranken in TrinkgefaBe

Produktschau "Fahren und Schieben"

Manuelle und elektrische Rollstahle, Schiebe- und Bremshilfen sowie Zusatzantriebe far manuelle Rollstihle,
Dusch-Toilettenrolistihle, Scooter, fahrbare Stiihle, mobile Sessel und Fahrhilfen fur Kinder

AAT Alber AAT Alber Alber

Zusatzantriebe far Rollstuhle Schiebe- und Bremshilfen Zusatzantriebe fur Rollstuhle

AAT Zusatzantriebe SERVO, Schiebe- und Bremshilfen v- Alber Zusatzantriebe e-fix, e-
SOLO, max-e und max 2 fur max und max 2 fur Rollstahle. motion und twion und Alber
Ihren Rollstuhl. GenieRen Sie Machen Sie Ihren manuellen Schiebe- und Bremshilfen v-
lange Spazierfahrten und leben Rollstuhl mit v-max und max 2 max und max 2 fr Ihren
Sie aktiv mit Ihrer Familie. mobil Rollstuhl
Produktinformationen Produktinformationen Produktinformationen
ALU REHAB VOLARIS Volaris: EUROFLEX
Netti Komfort-Rollstihle Arbeits-, Therapie- E-Rollstuhl fur den
Trippelstihle Innenbereich

S

Netti by Alu Rehab hat die

groBte Auswahl an Komfort- Arbeits-, Therapie- und Miniflex-Forma ist ein
Rolistihlen, um jedem Nutzer Trippelstiihle: EUROFLEX Elektrorolistuhl far den
die optimale Losung anbieten classic workchair, forma Innenbereich mit minimaler
Zzu konnen. workchair und miniflex forma GroRe und mit einer
fur behinderte Menschen. fortschrittlichen Workchair
Sitzeinheit.

Produktinformationen Produktinformationen Produktinformationen

Barrierefrei Leben e. V.



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fur die hdusliche Pflege”

Anlage 2: Verbreitung und Veroéffentlichung der Projektergebnisse

Pressemitteilung

BARRIEREFREILEBENE.V.

Verein fur Hilfsmittelberatung, Wohnrauman passung und barrierefreie Bauberatung
Varstand: Prof. Dr.-Ing. B. Kritzmann, Priv.-Doz. Dr. med. R. Thietjie, R. Giese, 5. Frank

Pressemitteilung — Hamburg, im Dezember 2017

Neu: Online-Ratgeber "Hilfsmittel fur die hausliche Pflege"

Es gibt jetzt erstmalig ein umfassendes Informationsangebotim Internet iber ca. 270
Hilfsmittel, die in der hauslichen Pflege zum Einsatz kommen. Das neue Angebot richtet
sich an pflegebedirftige Menschen, pflegende Angehdrige und Fflegefachkrafte.

Gezeigt werden Hilfsmittel fir das An- und Auskleiden, Essen und Trinken, Fahren und
Schieben, Gehen und Gehtraining, Karperpflege, Sitzen und Aufstehen,
Toilettennutzung, Transfer (Aufrichten, Heben und Umsetzen), Treppen, Stufen und
Schwellen dberwinden undfir das Zubettgehen — Im Bett pflegegerechtliegen, schlafen
und sitzen.

Beizpiel: Komprassionsstrumpf-Anziehhifen unterstitzen ein einfacherss Anziehen

Folx: |Etac SmiH

Fiir jedes aufgefiihrte Hilfsmittel gibt es eine bebilderte Produktbeschreibung, sowie
Hinweise, fir wen das Hilfsmittel geeignetist, welche unterschiedlichen Ausfihrungen es
gibt und was bei der Auswahl und Anwendung zu beachten ist. Damit die
Hilfsmittelbeschaffung méglichst schnell und kostenginstig gelingt, gibt es Tipps zur
Hilfsmittelanschaffung. Es geht dabei um Fragen wie: Wer hat Anspruch? Wie beantragt
man Hilfsmittel? Was sollte im Rezept stehen? Wer zahlt was? Viele Erklar-Videos und
Tipps fur Bastler und Sparer ergédnzen das in dieser Form deutschlandweit einzigartige
Informationsangebot.

Der Ratgeber wurde mit finanzieller Forderung des Bundesministeriums flr Gesundheit
von Barrierefrei Leben erstellt.

Direktlink zum Ratgeber: hitpsfwww.online-wohn-beratung.de/hilfs mittel-fuer-die-
haeusliche-pflege/

Kontakt: Dieter Wiegel, Barrierefrei Leben e V., Richardstr. 45, 22081 Hamburg
Tel.. 040 - 28 90 56-36, Fax: 040 - 20 36 01, E-Mail. Infoi@online-wohn-beratung.de

www.online-wohn-berstung.de - www.facebook.comonlinewohnberatung.de

Barrierefrei Leben e. V.



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot CONTERGAN INFOPORTAL

CONTERGAN Conterganstiftung
k/ INFDPDRTAL fir behinderte Menschan

—
— | GESUNDHEIT ‘ TEILHABE | FINANZEN & RECHT
—

SERVICE ‘ DOKUMENTATION STIFTUNG ‘ ADRESSEN | FORUM | Suchbegriff Q

AuRergewodhnliche Kdrperformen

In seinem Werben fur Normalitat freut sich Wolfgang Debold Uber jedes Gesprach
mit den Besuchern seiner Ausstellungen und kann auch verstehen, dass manche
seiner Bilder zuerst einmal Gberraschend wirken, manche zunachst auch ein wenig
verstorend. Ein Besuch in seinem Atelier.

Thema des Monats Aktuelles

PROTOKOLL DER
OFFENTLICHEN SITZUNG DES
STIFTUNGSRATES

JANUAR 2018

Das Protokoll des &ffentlichen Teils der
105. Sitzung des Stiftungsrates vom
16.10.2017 finden Sie hier.

. S B . & g MERKBLATT 02 -
) ) ZUZAHLUNGEN
NEUER ONLINE-RATGEBER "HILFSMITTEL FUR DIE HAUSLICHE PFLEGE™ JANUAR 2018

16.01.2018
Ein Merkblatt des Beratungsbereichs
Im November 2017 verdffentlichte der Hamburger Verein ,Barrierefrei leben e. V.° auf seiner Intemet-Plattform einen zum Thema _Zuzahlungen® sowie

neuen Cnline-Ratgeber Hilfsmittel far die hausliche Pflege”. weitere Informationen wurde online

gestellt.

6 MONATE
BERATUNGSANGEBOT DER
GESCHAFTSSTELLE - EINE

ZWISCHENBILANZ

JANUAR 2018
ﬁENEAI:ZI::REODUKT-TIPPS AUS DEM HAMBURGER ONLINE-RATGEBER Mit Inkrafttreten des  Vierten

Anderungsgesetzes zum
Der neue Online-Ratgeber fur Hilfsmittel bietet neben grundsatzlichen Conterganstiftungsgesetz erdffnete der

Informaticnen zu den Hilfsmitteln auch Anregungen zu konkreten... Gesetzgeber  contergangeschadigten

Menschen ein neues

Erganzend zu den bereits bestehenden Hinweisen im Contergan Infoportal zum neuen
Online-Ratgeber wird demné&chst ein Interview mit Dieter Wiegel Uber den
Projektverlauf veréffentlicht.

Barrierefrei Leben e. V. 29



Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Screenshot: Ausgewahlte Hinweise zum neuen Ratgeber bei Facebook
Sozialverband VdK Deutschland e.V., Post vom 21.11.2017

SOZIALVERBAND

VaK

DEUTSCHLAND L L)

Sozialverband VdK

Deutschland e.V. @
@VdK.Deutschland

Startseite
Info
Beitrage
Live-Videos
Videos
Fotos

Community

Eine Seite erstellen

il Gefallt mir \ Abonnieren A Teilen

. Sozialverband VdK Deutschland e.V.
21. November 2017 - €

Seid ihr pflegebedurttig oder pflegt selbst Angehdrige zuhause? Dann
méchten wir auf dieses gute Angebot von Barrierefrei Leben e V.
\Wohnberatung aufmerksam machen: Im neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel
fur die hausliche Pflege” findet ihr wichtige Infos - welche Hilfsmittel fur die
hausliche Pflege gibt es? Wie beantragt man sie? Wer kommt far die Kosten
auf? Der Ratgeber informiert herstellerunabhangig und ohne
Verkaufsinteresse. Zu in der #Pflege auftretenden Problemen findet ihr
neben Hilfsmittelidsungen auch wohnumfeldverbessernde Maknahmen.
Schaut gleich mal rein und empfehlt den Online-Ratgeber geme weiter:

A X Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
hiusliche Pflege" - online-wohn-
beratung.de

e Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflege. .

ONLINE-WOHN-BERATUNG.DE
oy Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen -
(e 2
959 Mal geteilt

Deutscher Berufsverband fiir Altenpflege e.V., Post vom 1.11.2017

@ DBVA

Deutscher
Berufsverband fur
Altenpflege e V.

Startseite
Info

Fotos
Bewertungen
Beitrige

Community

Eine Seite erstellen

Barrierefrei Leben e. V.

e Gefallt mir | 3\ Abonnieren = 4 Teilen

(- Barrierefrei Leben e.V. Wohnberatung
- 1 :‘\‘,‘. -

er 2017 - €

Unser neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche Pflege" ist
jetzt online. Wir informieren Sie zu 270 unterschiedlichen Hilfsmitteln fir
den pflegerischen Alltag. Mehr siehe https://www.online-wohn-
beratung.de/hilfsmittel-fuer-die-h. ./

(Symbolbild Colourbox)

Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die hdusliche Pflege”
- online-wohn-beratung.de

Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und chne Verkaufsinieresse.
Zu in der Pflege aufiretenden Problemen finden Sie neben Hilfsmittelldsungen. ..

ONLINE-WOHMN-BERATUNG.DE

[f_’) Gefillt mir () Kommentieren £ Teilen -y
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Pflege Angehorige e.V., Post vom 6.12.2017

il Gefallt mir M\ Abonnieren A Teilen

. Dieter Wiegel » Pflegende Angehérige e.V.
k

6. Dezember 2017 - €

Neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel flr die hausliche Pflege"”

Der Verein Barrierefrei Leben informiert jetzt per Internet Ober ca. 270
unterschiedliche Hilfsmittelldsungen fur den pflegerischen Alltag. Es gibt
Ldsungen fir das An- und Auskleiden, Essen und Trinken, Fahren und
Schieben, Gehen und Gehtraining, Kérperpflege, Sitzen und Aufstehen,
Pflegende Toilettennutzung, Transfer (Aufrichten, Heben und Umsetzen), Treppen,
Stufen und Schwellen Oberwinden und fir das Zubettgehen — Im Bett...

Angehorige e.V. Mehr anzeigen

@PflegendeAngehoerigeV

el % ."‘fg, l Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die

e h#usliche Pflege" - online-wohn-
beratung.de

\Veranstaltungen Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pllege. .

Bewertungen
ONLINE-WOHN-BERATUNG.DE

Info

Fotos oy Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen -

Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft, Bundesverband e.V., Post vom 7.12.2017

C 1l Gefallt mir 3\ Abonnieren + Spendenaktion erstellen

;.\mu Dieter Wiegel » Deutsche Multiple Sklerose Gesellschaft,
schaft Bundesverband e.V.
wesverband eV, o prp o -
7. Dezember 2017 - €

Neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche Pflege"”

Hilfsmittel kénnen pflegebeduritigen Menschen ein méglichst
selbststandiges und selbstbestimmtes Leben ermdglichen. Pflegenden
Angehdrigen und in der hauslichen Pflege tatigen Pflegefachkraften

Deutsche Multiple erleichtern Hilfsmittel die Pllegetatigkeit.

Sklerose Der Verein Bamrierefrei Leben informiert jetzt per Internet Ober ca. 270
unterschiedliche Hilfsmittelldsungen far den pflegerischen Alitag. Es gibt

Gesellschaft,

Lésungen fur das An- und Auskle... Mehr anzeigen
Bundesverband e.V.
Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die

Startseite héusliche Pflege” - online-wohn-
- beratung.de

Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
Veranstaltungen ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pllege. .
Fotos ONLINE-WOHN-BERATUNG.DE
Videos

oy Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen -
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

DBfK Berufsverband e.V., Post vom 7.12.2017

~+DBfK

DBfK

Bundesverband e.V.
@dbfk.de

Startseite
Info
Fotos

Beitrage

ol Gefallt mir = 3\ Abonnieren = 4 Teilen

Neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche Pflege"

Hilfsmittel kénnen pflegebediirftigen Menschen ein méglichst
selbststandiges und selbstbestimmtes Leben ermdglichen. Pllegenden
Angehérigen und in der hauslichen Pflege tatigen Pflegefachkraften
erleichtern Hilfsmittel die Pflegetatigkeit.

Der Verein Barmrierefrei Leben informiert jetzt per Internet Gber ca. 270

unterschiedliche Hilfsmittelldsungen fir den pflegerischen Alltag. Es gibt
Lésungen fir das An- und Auskle... Mehr anzeigen

o t;"f L 2 Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
; <  hiusliche Pflege" - online-wohn-
j beratung.de

Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pllege. .

ONLINE-WOHN-BERATUNG.DE

o Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen -

FGQ Fordergemeinschaft der Querschnittgelahmten e.V., Post vom 7.12.2017

AU

FGQ Deutschland
Férdergemeinschaft
der
Querschnittgeldhmten
eV

Startseite

Info

Fotos
\eranstaltungen

Notizen

Barrierefrei Leben e. V.

ol Gefallt mir |~ 3\ Abonnieren | 4 Teilen

Dieter Wiegel » FGQ Deutschland Fordergemeinschaft der
Querschnittgeldhmten eV
7. Dezember

Neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fur die hausliche Pflege”

Hilfsmittel kdnnen pflegebeduritigen Menschen ein maglichst
selbststandiges und selbstbestimmtes Leben ermdglichen. Pflegenden
Angehdrigen und in der hauslichen Pflege tatigen Pllegefachkraften
erleichtern Hilfsmittel die Pllegetatigkeit.

Der Verein Bamierefrei Leben informiert jetzt per Internet dber ca. 270
unterschiedliche Hilfsmittelldsungen fir den pflegerischen Alltag. Es gibt
Lésungen fir das An- und Auskle... Mehr anzeigen

@ t;"f L 2 Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
; < héusliche Pflege" - online-wohn-
| beratung.de

Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pllege. .

ONLINE-WOHN-BERATUNG.DE

o Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen -
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Wege aus der Einsamkeit e.V., Post vom 7.12.2017

il Gefillt mir | 3y Abonnieren

- 4+ Spendenaktion erstellen

Dieter Wiegel » Wege aus der Einsamkeit e.V. Wade
Hamburg

ol wege
P=. i - 7. Dezember 2017 - €
Neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die hausliche Pflege”
@ Hilfsmittel kénnen pflegebediirftigen Menschen ein moglichst
selbststandiges und selbstbestimmtes Leben erméglichen. Pllegenden
Angehérigen und in der hauslichen Pflege tatigen Pflegefachkraften
erleichtern Hilfsmittel die Pllegetatigkeit.
Wege aus der Ty

r.

. : Der Verein Barrierefrei Leben informiert jetzt per Internet tber ca. 270
Einsamkeit e.V. unterschiedliche Hilfsmittelisungen fiir den pllegerischen Alltag. Es gibt
Wade Hamburg (/] Ldsungen fir das An- und Auskle... Mehr anzeigen

@wegeausdereinsamkeit 2 ) . . o
LY e Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die

Startseite o, .7 hé#usliche Pflege" - online-wohn-
- j beratung.de
Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
\eranstaltungen ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pllege. .
Fotos ONLINE-WOHN-BERATUNG.DE
Videos o Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen - v

Leben mit Behinderung Hamburg, Post vom 7.12.2017

o Gefallt mir | 3\ Abonnieren | 4 Teilen

Dieter Wiegel » Leben mit Behinderung Hamburg

7. Dezember 2017 - €

Neuer Online-Ratgeber "Hilfsmittel fur die hausliche Pflege”

Leben mit — . o g s
Behinderung Hilfsmittel kénnen pllegebeduritigen Menschen ein maglichst

Hamburg selbststandiges und selbstbestimmtes Leben erméglichen. Pflegenden
Angehdrigen und in der hauslichen Pflege tatigen Pflegefachkraften
erleichtern Hilfsmittel die Pflegetatigkeit.

Leben mit Der Verein Bamierefrei Leben informiert jetzt per Internet Ober ca. 270
Behinderu ng uqtersc hled.l_mhe Hilfsmittelldsungen fur den pﬂggerlschen Alltag. Es gibt
Lasungen fur das An- und Auskle... Mehr anzeigen
Hamburg
% :;"fg, l Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die

Startseite ; . hiusliche Pflege" - online-wohn-
Info / beratung.de

—— Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
Fotos

5 ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pllege. .
: |
Bewertungen / ___{__J ONLINE-WOHN-BERATUNG .DE

Veranstaltungen
. oy Gefallt mir () Kommentieren 2> Teilen -
Videos

Barrierefrei Leben e. V.
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Screenshot: Ausgewahlte Hinweise in GRUPPEN bei Facebook

Gruppe Pflegende Angehorige, 5.278 Mitglieder, Post vom 30.01.2018

Pflegende
Angehdrige

£ Offentliche

e Dieter Wiegel hat einen Link ge

MNeu: Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Info Es gibt jetzt erstmalig ein umfassendes Informationsangebot im Internet
A ) Ober ca. 270 Hilfsmittel, die in der hauslichen Pllege zum Einsatz

e kommen. Das neue Angebot richtet sich an pflegebediirftige Menschen,
Mitglieder pflegende Angehérige und Pflegefachkrafte.

Gezeigt werden Hilfsmittel fir das An- und Auskleiden, Essen und
Weranstaltungen Trinken, Fahren und Schieben, Gehen und Gehtraining, Kérperpflege,
Videos Sitzen und Aufstehen, Toilettennutzung, Transfer (Aufrichten, Heben und

Umsetzen), Treppen, Stufen und Schwellen (berwinden und fiir das
Fotos Zubettgehen — Im Bett pflegegerecht liegen, schlafen und sitzen.
Dateien

@ 1.,?-'@. e Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
- . .2 hiusliche Pflege" - online-wohn-

beratung.de
o Digzer Ratgeber informiert herstellerunabhangig und
""; — ’ chne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflege....
" Barrierefrei Lebene . 4 = S
o Gefalit mir () Kommentieren &> Teilen
Q=
4 Mal geteitt

Gruppe Altenpfleger/innen — Altenpflegehelfer/Innen, 22.941 Mitglieder

Altenpfleger/innen -
Altenpflegehelfer/in
nen

=

' Dieter Wiegel hat einen Link getsilt

Guten Morgen, ich méchte Sie dariber informieren, dass Barrierefrei
Leben & V. einen neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche

Info Pflege” online gestellt hat. Mehr unter https-/Awww.online-wohn-
beratung.de/hilfsmittel-fuer-die-h.../

Diskussion Dieter Wiegel

Mitglieder Elarrigrgfrei Lebgn e V.
E-Mail info@online-wohn-beratung.de

Veranstaltungen

ifonn %, 1}-’@ 2 Olllﬂin.e—Ratgeber "Hilff.mittel fiir die

o, . hiusliche Pflege" - online-wohn-
Fotos 0: beratung.de
Datie | e e o
Y=

Gruppe, Hilfsmittel und Interessante Tipps fir Behinderte, 11.846 Mitglieder

Hilfsmittel und

— CNLINE-WOHN-BERATUNG.DE

Interessante Tipps
flr Behinderte
ot Ebte 0 1.,?-’3. é Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
Info n, . hiusliche Pflege" - online-wohn-
Diskussion y beratung.de

L —— Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhdngig und
Mitglieder 'Hf — ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflege. ..

= R

Veranstaltungen

Videns

Barrierefrei Leben e. V.
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Abschlussbericht zum Projekt "Online-Ratgeber - Hilfsmittel fir die hausliche Pflege”

Gruppe Pflegeberatung, 691 Mitglieder, Post vom 11.11.2017

Pflegeberatung
@ Offentliche Gruppe
Info

Diskussion
Mitglieder
Veranstaltungen
Videos

Fotos

Dateien

Favoriten

i Katja Koch hat einen Link
@ © Administrator - 11. Novembe

https://www.online-wohn-beratung.de/hilfsmittel-fuer-die-h.../

@ 1_.?-’% 2 Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
- . .« hiusliche Pflege” - online-wohn-
beratung.de

.’__L_, e E— Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhéngig und

— chne Verkaufzinteresse. Zu in der Pflege...
/=
— ONLINE-WOHN-BERATUNG. DE
oy Gefallt mir () Kommentieren &> Teilen

D Andrea Zelesnik und 3 weitere Personen

2 Mal geteitt

Gruppe Pro Altenpflege, 1.304 Mitglieder, Post vom 10.11.2017

Pro Altenpflege

@ Offentliche Gruppe
Info

Diskussion
Mitglieder
Veranstaltungen
Videos

Fotos

Dateien

Favoriten

/" Barrierefrei Lebene... 4

‘ Dieter Wiegel hat einen Link geteilt

Guten Morgen, ich méchte Sie dariber informieren, dass Barrierefrei
Leben e V. einen neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche

Pflege” online gestellt hat. Mehr unter https:/Awww online-wohn-

beratung. de/hilfsmittel-fuer-die-h__/

Dieter Wiegel

Barrierefrei Leben e V.

E-Mail info@online-wohn-beratung.de

i 1.,?3@ .é’ Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
- : .7 hiusliche Pflege" - online-wohn-

beratung.de

’__,Z—a — Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhdngig und
ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflsge. ..

Gruppe BEHINDERT, NA UND, 2.295 Mitglieder, Post vom 11.11.2017

BEHINDERT, NA
UND....

@ Geschlossene Gruppe
Info

Diskussion

Mitglieder
Veranstaltungen

Videos

Fotos

Dateien

Favoriten

4/~ Barrierefrei Leben e

Barrierefrei Leben e. V.

nen Link ge

. Dieter Wiegel hat

Guten Morgen, ich méchte Sie dariber informieren, dass Barrierefrei
Leben e.V. einen neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die hausliche
Pflege” online gestellt hat. Mehr unter https/fwww.online-wohn-
beratung.defhilfsmittel-fuer-die-h__./

Dieter Wiegel

Barrierefrei Leben e.V.

E-Mail info@online-wohn-beratung.de

Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
hausliche Pflege"” - online-wohn-
beratung.de

Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhéngig und
ohne Verkaufsinterezse. Zu in der Pflege...

oy GeFllt mir () Kommentieren
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Gruppe ALZHEIMERIn pflegen, 173 Mitglieder, Post vom 10.11.2017

ALZHEIMERIn
pflegen

¢ Offentliche Gruppe
Info

Diskussion
Mitglieder
Veranstaltungen
Videos

Fotos

Dateien

Favoriten

/" Barrierefrei Lebene... 4

. Dieter Wiegel hat einen Link geteilt

Guten Morgen, ich méchte Sie dariber informieren, dass Barrierefrei
Leben e V. einen neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche
Pflege” online gestellt hat. Mehr unter https:/fwww.online-wohn-
beratung de/hilfsmittel-fuer-die-h._/

Dieter Wiegel

Barrierefrei Leben e V.

E-Mail info@online-wohn-beratung.de

i 5.?-’3, 2 Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
P : . hiusliche Pflege" - online-wohn-
" beratung.de

—— Dieser Ratgeber informiert herstellerunabhéngig und
' ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflege...

o Gefallt mir () Kommentieren £ Teilen

O + \on 40 gesehen

Gruppe Ergotherapie, 7.218 Mitglieder, Post vom 10.11.2017

+ Ergotherapie +
m Geschlossene Gruppe

Info

Diskussion
Mitglieder
Veranstaltungen
Videos

Fotos

Dateien

Favoriten

/" Barrierefrei Lebene.. 4

0 VdK-Mitarbeiter bei Fa...

Barrierefrei Leben e. V.

. Dieter Wiegel hat einen Link geteilt

Guten Morgen, ich méchte Sie dariber informieren, dass Barrierefrei
Leben e V. einen neuen Online-Ratgeber "Hilfsmittel fir die hausliche
Pflege” online gestellt hat. Mehr unter https:/fwww online-wohn-
beratung.de/hilfsmittel-fuer-die-h.../

Dieter Wiegel

Barrierefrei Leben e V.

E-Mail infoi@online-wohn-beratung.de

Online-Ratgeber "Hilfsmittel fiir die
hausliche Pflege” - online-wohn-
beratung.de

Diezer Ratgeber informiert herstellerunabhéngig und
ohne Verkaufsinteresse. Zu in der Pflege...

oy Gefalit mir () Kommentieren

Q12
2 weitere Kommentare anzeigen

O Kathrin NeiBendorfer Halloltolle Seite! Dirfte ich das auf meiner
hompage verlinken? Meine Patienten waren bestimmt dankbarl
Lg

Gefilt mir - Antworten

e . Dieter Wiegel hat geantwortet - 1 Antwort

. Dieter Wiegel Wir freuen uns lber jeden Link auf einer serivsen
Website! Besten Dank!

Gefalt mir - Antworten
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